



今日香港：水客搶奶粉

新聞撮要

水貨客搶購奶粉導致本港供不應求的現象加劇，港府將出招避免「港B斷奶」……本港奶粉供不應求的現象近日再度惡化，不但有水貨客於清晨時分在藥房外排隊，看準開舖一刻入內將奶粉掃清，更有藥房囤積奶粉再抬高售價牟利，不少本港家長憂慮奶粉缺貨令子女「無飯開」。

■節自《保港B有奶粉 或嚴打囤積》，香港《文匯報》，2013-01-25

知多點

水貨客 (Parallel Goods Trader)：意指大量攜帶水貨（無經正式代理商入口貨品）過境的旅客。近年，隨着個人遊實施及人民幣兌港幣匯率升值，吸引內地水貨客經常來港「掃貨」，影響本地市面多種產品的正

常供求。

持份者觀點

1. 食物及衛生局局長高永文：雖然奶粉供應商及零售商已分別承諾，確保奶粉供應量充足及每人限買4罐奶粉（編者按：港府於2月1日宣布，規定每名成人限購2罐奶粉出境，並於月內交給行政會議審議），但為保障港嬰奶粉長飲長有，不排除採取嚴厲措施打擊藥房囤積，但強調不希望以行政手段控制供應，呼籲業界勿只顧短期利潤、罔顧市民利益。
2. 消委會主席黃玉山：日後將採取多項行動保障本地消費者權益，包括與食衛局局長高永文會晤，希望找到問題根源及解決方法；與奶粉供應商見面，要求穩定供應量；聯絡內地消委會了解內地對港奶粉的需求情況；留意市場奶粉價格及囤積問題；成立普查隊調查市場情況，將結果上載到互聯網供市民查閱等。



水貨客正在將「戰利品」放進行李箱。資料圖片

多角度思考

1. 根據上文，指出本港奶粉供不應求的原因。
2. 參考上文，你認為「每人限買4罐奶粉」這個措施能解決本港奶粉供不應求的問題嗎？試舉例加以討論。
3. 你在多大程度上同意「港府應仿效澳門人可優先訂購奶粉措施」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧



巴西大火死難者親屬神情哀傷。資料圖片

全球化：火噬200命

這是全球逾10年來死傷最慘重的夜總會大火之一……巴西將於明年及2016年主辦世界盃及奧運會，但境內設施安全規格及當局應變能力一直為人詬病。

■節自《巴西人間煉獄 火葬232大學生》，香港《文匯報》，2013-01-28

持份者觀點

1. 巴西輿論：今次慘劇難免損害國家形象，對內亦會掀起政治風波。
2. FIFA：對巴西奧組委和有關當局的保安計劃充滿信心。

多角度思考

1. 根據上文，指出是次大火可能對巴西造成甚麼影響。
2. 參考上文，是次大火反映巴西在設施安全規格和災難應變能力出現甚麼問題？解釋你的答案。
3. 假如你是巴西當局負責官員，你會如何解決上題所述問題？試舉例加以討論。

■香港文匯報記者 李慧

新聞撮要

巴西1月27日發生嚴重火災，南部城市聖瑪麗亞一間夜總會懷疑煙花表演出錯引發大火，由於店內只有一個出口，顧客慌忙逃生引發人踩人慘劇，最少232人死131人傷，主要是被踐踏或吸入濃煙窒息致死。

現代中國：自貿園區將落滬

新聞撮要

上海市代市長楊雄1月27日在上海市十四屆人大一次會議上透露，今年上海將按國家部署，試點建立自由貿易園區。有消息稱，目前上海已正式向國家有關部門提交在上海綜合保稅區設立自由貿易園區的申請。若獲批，這將是中國內地首個自由貿易園區。

■節自《上海研建內地首個自貿園區》，香港《文匯報》，2013-01-28

持份者觀點

1. WTO事務專家、上海市政协副主席周漢民：在中國內地試點自由貿易園區或將大大促進中國與周邊經濟體的貿易往來。
2. 上海浦東國際金融航運雙中心研究中心主任莊峻：雖然上海市已成立包括外高橋保稅區、洋山保稅港區和浦東機場綜合保稅區的上海綜合保稅區，2012年貿易額預估在1,000億美元以上，高居中國內地第一，但在外匯管理、貨物進出港監管、轉口貿易等方面，還有較多限制，只能算得上是自由貿易園區的雛形，而上述工作尚需國家推動與支持。

多角度思考

1. 根據上文，指出上海建立自由貿易園區的可能原因。
2. 參考上文，分析上海建立自由貿易園區的必要條件，並舉例加以討論。
3. 上海建立自由貿易園區在何等程度上促進中外貿易交流？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧



上海外高橋保稅區具備自由貿易園區的雛形。資料圖片

■大部分香港青少年自豪身為中國人。資料圖片

個人成長與人際關係：身份認同



中國人而自豪。

■節自《逾半90後：政黨不代表我》、《近八成港青自豪身為中國人》，香港《文匯報》，2013-01-25

持份者觀點

1. 90後受訪者：（諮詢）常常無聲無息舉行，無聲無息結束……其實未必是（政府）諮詢不夠，而是（政府）提供資料不足，令我們好難去了解整件事。
2. 集思會青年課題研究名譽顧問周偉立：現代社會變化急速，90後的想法與之前的世代不盡相同，他們自己之間的差異也很大，希望大家能拋開自己的想法，細心聆聽他們的聲音，用心與其溝通。
3. 學生：學校每年有交流團返內地，對內地感覺很親切，覺得自己是中國人。

多角度思考

1. 根據上文，描述香港90後對政黨和國民身份認同的看法。
2. 你認為港府應如何改善與年輕人溝通的渠道，試舉3項並加以討論。
3. 你在多大程度上同意「港青傾向在經濟上與內地融合，但不傾向於兩地文化融合」這個看法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

公共衛生：「毒奶」入侵

新聞撮要

新西蘭牛奶及奶製品一貫被內地消費者推崇，日前被檢測出含低含量二聚氰胺（英文名DCD，也稱雙氰胺），引起消費者高度關注。消息人士透露，國家質檢總局對此高度關注並迅速作出反應，已於1月25日緊急聯繫新西蘭相關部門，要求對方盡快提供詳細信息……作為全球最大乳製品加工企業——新西蘭恆天然集團1月25日在回應中引用當地初級產業部官員表述稱，產品含有微量DCD殘留，不會構成食品安全問題，目前恆天然沒有停售或召回的計劃。

■節自《中方促新西蘭提供「毒奶」詳情》，香港《文匯報》，2013-01-27

持份者觀點

1. 中商流通生產力促進中心乳業分析師宋亮：目前中國市場上進口的新西蘭奶粉佔總進口量80%。
2. 專家：目前國際都沒有規定食品中可接受的二聚氰胺含量，也未有相關毒性報告和病例，消費者不必太恐慌。

多角度思考

1. 根據上文，說明新西蘭恆天然集團奶製品出現甚麼問題。
2. 假如你是國家質檢總局負責人，你會如何處理上題所述問題？試舉例加以說明。
3. 你認為中國應否因而減少新西蘭奶粉進口量？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

能源科技與環境：淘汰柴油車

新聞撮要

行政長官梁振英在施政報告建議用100億港元淘汰舊柴油商業車，但方案遭運輸業反對，環境局副局長陸恭蕙不願透露當局有否後備方案……立法會環境事務委員會轄下小組委員會，1月29日討論現行管制空氣污染的法例和行政措施。

■節自《換柴油車遇阻 陸恭蕙不談「後著」》，香港《文匯報》，2013-01-30

持份者觀點

1. 立法會議員：部分柴油車主需要淘汰舊車，雖可獲資助，但未必有能力供款買車，政府除提供資助外，亦要有需要車主提供免息貸款。

多角度思考

1. 根據上文，指出業界和政府對淘汰柴油車的立場。
2. 參考上文，你認為政府應全數資助車主更換柴油車嗎？為甚麼？
3. 柴油車會對空氣素質造成多大程度的影響？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧



柴油車被視為空氣污染的元兇之一。資料圖片

通識把脈

逢星期一見報

練好作答技巧 應試更有把握

嚴志峰 漢華中學資深通識科教師

針對2012年文憑試通識科試卷，很多老師都不約而同地認為，這份試卷以考核學生的作答技巧和審題能力為主，書本知識反而幫助不大。卷一的3條資料回應題，分別考核學生描述數字、分析統計圖表及漫畫的能力。今期就與大家分享一下有關數字、圖表和漫畫的作答技巧。

數據圖表 細看變化關鍵

數據題或圖表題大多要求考生能指出有關數據在不同時間出現的變化，或受訪者對某議題的看法或意見，綜合整理後以文字表達出來。

首先，數據因時間而出現變化或可比較的題目，多以表格形式出現（如香港近30年人口變化情況）：

此類題目一般要求考生找出數據的趨勢或特點，看各組數據時既要橫看，也要直看。作答方向以比較數據為主，如比較最初年份數據和最後年份數據的分

別。作答時，要加入描述「變化速度」及「變化幅度」的字眼，如維持不變、快速上升、緩慢下降、大幅上升、下跌接近及超過多少等。由於時間有限，不應逐個數據描述，更不應詳細解釋引致數據出現變化的原因。

若可用某些文字說明或解釋數據所代表的意義則更佳，如0歲至14歲人口稱為兒童及青少年人口，15歲至64歲人口稱為勞動人口，65歲或以上人口稱為老年人口。

其次，只列出就某問題所得數據的題目，多以圖形（圓形、棒形或曲線圖等）的形式出現（如香港人對政黨看法）：

一般圓形圖及棒形圖以指出較大或較小的數據為主，考生要特別留意及描述超過50%的數據，或佔最大比例的數據，或最高分或最低分的選項所代表的意義；回應時也以指出實質意見為主，部分問卷調查就問題意見中的「同意」、「非常同意」及「不同意」，

「非常不同意」的數據相對具分析意義，相反如「一般」、「不知道」、「無意見」等佔較小比例的數據，簡單帶出即可。此外，「同意」、「非常同意」數據或「不同意」、「非常不同意」的數據相加後，可代表同一意見作分析。

漫畫藏乾坤 揣測隱意

漫畫題要求學生描述漫畫所反映的信息，故此只要學生通過以下觀察方法，正確揣測作者藉漫畫所表達的意思並清晰表達即可。

- 文字：若漫畫有文字（如標題、對話等），可肯定有關文字必定是理解漫畫意思的重要元素之一，考生要清晰文字在漫畫所帶出的信息；
- 出現人物：觀察其身份、打扮、動作及表情等是否帶出某些信息；
- 出現物品或景象：留意出現地點或其所代表的意義，也要留意是否出現變化或破壞。

若漫畫反映的信息超過一個，考生作答時可分段指出漫畫圖像所帶出的信息，然後按題目要求解釋相關現象的成因或影響。

【答題貼士】

- 作答時必須採取以下4個步驟：
- 了解題目所問，並清楚閱讀題目所提供資料（可邊閱讀、邊劃下題目重點），確保既不離題，又能取得部分資料協助作答；
 - 將基礎知識、相關概念及個人意見恰當地運用，並清楚、詳細表達出來；
 - 內容及篇幅要根據分數調節，高分者如6分或以上要做到分段描述並有效運用標示詞，力求首尾呼應；
 - 有效運用時間，每題回答時間約為該題分數的兩倍，一旦發現時間不足，便要速戰速決，盡量不佔用下題的答題時間。